

5月20日,6名游客自驾川西,在穿越石九线(雅安石棉县至甘孜九龙县)时翻车。在当地人的帮助下,其中两名伤者被先行营救下山(1人因伤势严重不幸去世),其余4人被困冰天雪地。一名网名叫“小小”的女子驾车路过时,听说还有人在等待救援,立即勇敢地驱车1小时赶到车祸地点,成功将4人安全救出。

“小小”将此次雪山救人的经历分享到网上,不少网友为她点赞,称她是“了不起的姑娘”。5月24日,华西都市报、封面新闻记者对话救人者“小小”,还原事发经过。



“小小”在雪地里铲雪开路。

## “小小”女子铲雪1小时 救出4名车祸被困者

石九线核心穿越路段地形复杂,九龙当地已实行封闭管理

### 雪地挖路救人 深夜12点才将4人送到九龙

“小小”介绍,她是凉山人,今年33岁。20日下午4点左右,她驾驶一辆电动皮卡车,从石棉开往九龙方向。“当时天色较暗,所以我就飞无人机探路,然后就看到一座山的垭口出了车祸。紧接着有当地人开车从车祸点折返回来,说前面发生车祸路不通了,已经拉了两个人下来,上面还有4人等待救援。”

“小小”立即驾车赶往车祸地点,行驶1小时后,她看到路边一位老人挥舞着红布呼救。“4人的情况都不太好,其中一位叔叔失温加高反,特别严重,连走路和说话都有点问题。另外3个人受到不小的惊吓,也出现失温。”“小小”回忆,当时雪山的垭口处海拔约4800米,下着雪和冰雹,还在打雷,天气十分恶劣。

“小小”让4人来到她的车里,一边打开空调供暖、提供氧气瓶和食物,一边安抚几人紧张的情绪。此时,对她而言面临着难题:道路被侧翻的车辆挡住,而她的车体积较大无法掉头,进退两难;救援人员到达时间无法确定,如果待在原地,一旦发生雪崩将十分危险。

一番思索后,“小小”决定铲雪开路,将车开往九龙方向。“挖的时候还是有些害怕的,不敢太靠里面挖,担心积雪掉下来砸到我们。大概挖了一个多小时,清理出一条刚好车身能过的位置。”“小小”说,通道挖好后,她抓紧时间上车,一鼓作气擦着事故车冲了过去。

驱车5个小时后,“小小”一行到达九龙县县城,此时已是深夜12点。“我把4个人送到医院检查,那位叔叔肺部有些受损,其他3人身体没有大碍。”“小小”说。

### 回应网友关切 呼吁对车祸当事人多些理解

“小小”介绍,2023年底她开始全



救人者“小小”。

国自驾游。一年半的时间,已走过G318、G219、G331、G315等国内具有挑战性的自驾线路。

不少网友对她作为女性,独自挖路救人的行为表示钦佩,也有人对她单独自驾出行的安全问题表示担忧。“我是凉山女娃子,对川西的地理环境比较熟悉,心里是有把握的。而且出门前我都会做好攻略,不会盲目地自驾出行。”“小小”说。

“小小”将施救视频发布到网络的初衷,是希望提醒自驾出行的人注意安全,“现在社交平台很多博主推荐人迹罕至的小众美景,但远离高速或国道的地方,危险系数非常大,大家不要为了风景盲目跟风。没有户外经验的话,一定要组队,同时要提前做好攻略和相应准备。”

对于视频评论区网民责怪几名当事人“年纪大,出来添乱”“挖雪的时候坐在车里,也不帮帮忙”的评论,“小小”呼吁网友能对几名当事人给予理解,“车祸发生后,他们特别焦虑、害怕,而且身体情况也不允许他们一起铲雪了。”她说,几位老人可能操劳了一辈子,退休了出来游山玩水、看看世界,也没什么错,只不过没有做好充足准备出

现失误。希望大家不要过于苛责,多一点理解和宽容。

### 道路封闭管理 当地地形复杂且近期多雨雪

据了解,石九线核心穿越路段地形复杂,为非铺装道路,沿线涵盖河道、峡谷、森林、草甸、雪山等多元地貌,海拔从2000米攀升至4750米,全程手机无信号,存在“十穿九不通”的风险,平时自驾者进入,需在牧民卡点登记。

5月20日事发当晚,九龙县雪洼龙镇、洪坝乡联合发布了关于石九线禁止通行的公告。公告称,鉴于石九线区域近期受雨雪天气影响,部分路段存在山体滑坡及雪崩风险,于5月20日起,实行全路段封闭管理。

公告称,禁止任何组织及个人以徒步、自驾、探险等形式进入封闭区域。科研监测、生态保护等特殊需求须提前15个工作日向县政府及相关部门提交申请,经批准后方可进入,并严格遵守相关规定。

华西都市报-封面新闻记者 叶海燕 图据受访者

## 看见正能量

定格世间美好 汇聚凡人微光

## 成都交警跨区联动 为孩子打开“生命通道”

近日,甘孜州两名5岁男孩不慎从三楼坠落,其中一名孩子由于伤势严重,医生建议送往成都治疗,亲属连夜驱车送医,抵蓉时正值早高峰。危急时刻,成都交警跨区联动,导航显示近40分钟的路程,11分钟即送达。

据了解,受伤孩子的三位叔伯带着孩子从甘孜州连夜驱车,快抵达成都时,他们意识到马上就要早高峰了,于是立即向交警求助。

5月20日上午7点50分,成都交警六分局辅警王科普接到指令后,立即与运送患儿的车辆取得联系。

上午9点左右,他在成雅高速出口附近成功接到了载着受伤孩子的车。与此同时,成都交警六分局与交警一分局、交警四分局跨区联动,高新区、武侯区、青羊区沿途路口的交警共同行动,为孩子打开“生命通道”。在早高峰的车流中,两辆警摩交替开道,警车在后面用喇叭喊话,引导车辆让行。在众人的通力协作下,这段导航上显示需要花费接近40分钟的路程,车辆仅用时11分钟,便成功抵达医院。

华西都市报-封面新闻记者 杨博

## 3岁女孩在ICU病房 与护士叔叔对话 感动网友

“我妈妈车祸流血了。”“你病好了,就能先去看妈妈了,好不好?”“好嘛。”……近日,一段医院ICU里3岁女孩与男护士的对话感动不少网友。5月25日,记者联系上视频拍摄者熊先生,他正是视频中一直耐心安慰女孩的四川某医院男护士。

熊先生介绍,5月19日深夜,这个3岁小女孩与妈妈一同发生车祸,住进了西南某三甲妇幼专科医院ICU病房。小女孩左上肢骨折,全身多处皮肤挫伤,双侧肺挫伤、肝脾破裂、双侧胸腔积液。

“这个小朋友伤得比较重,她的手因为骨折牵引,需要一直吊着,其实是很不舒服的。”熊先生说,小女孩一直很懂事地配合治疗,深夜,却一个人在病床上忍不住抽泣。在听到小女孩的抽泣声后,他上前安抚,耐心解释手必须得吊着,“她很乖地点头,但是在我问她想不想睡觉时,她还是忍不住了,哭着说想妈妈。”

当晚,熊先生一直陪着小女孩,直到她入睡。第二天一早,他又从ICU的玩具箱里拿出玩具,想要分散女孩的注意力。在和小女孩交流的过程中,她不断说着“我妈妈车祸了”“妈妈不能来接我了”。

“我就告诉她,妈妈也在住院养病,你赶快病好了,就能去看妈妈了。她听到后,哭着回答了一声‘好嘛’。”熊先生说,女孩自己伤得那么重,还一直在担心妈妈,这让他很感动,“在制作视频时,再看到这一段,我也哭了。”

不过,好消息是,目前女孩的治疗进展比较顺利,已经转到普通病房。此外熊先生从女孩亲属处得知,女孩妈妈的伤情也有所恢复。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清